辽宁理工学院学生实习协议书

甲方（实习单位）名称： 
联系人：           联系电话：                   

乙方（学校）名称： 
联系人：           联系电话：                   

丙方（实习学生）姓名：                专业                 
联系电话：                         身份证号:                    

为规范和加强学校学生实习工作，维护学生、学校和实习单位的合法权益，提高应用型人才培养质量，增强学生社会责任感、创新精神和实践能力，经三方协商，依据《教育部关于加强和规范普通本科高校实习管理工作的意见》及相关法律法规，甲、乙、丙三方在平等自愿的基础上经协商签订本实习协议并共同遵守：
一、基本条款 
（一）实习地点、内容和期限
甲方按乙方实习大纲及教学内容，安排丙方到甲方实习，实习工作地点       ，实习工作岗位           ，丙方应按乙方的教学内容及实习要求，努力完成实习任务。 
实习时间：自    年   月    日起至    年      月     日止。
（二）保险 
[bookmark: _GoBack]乙方为丙方购买实习生实习责任保险，甲方经与乙方协商为丙方购买人身意外险以及其他相关责任保险，在工作时间内，如发生意外，参照责任保险有关规定处理。
（三）工作时间及休息、休假 
1. 甲方安排丙方每天工作时间不得超过8小时、每周工作时间不得超过44小时，不得安排加班和夜班。特殊情况，确需加班的，需经丙方同意，并由甲方按照国家标准支付高于实习生正常实习时间报酬的实习补助或进行调休。
2.甲方保证丙方按国家和本市有关规定享受各种休息、休假。 
（四）实习报酬 
甲方应与乙方协商确定丙方实习期间的报酬，原则上不低于相同岗位试用期工资标准的80%，并以现金形式直接发放给丙方本人，不得扣留或延期发放。具体约定实习报酬每月      元。
二、甲方的权利、义务
（一）会同乙方根据专业人才培养方案并结合生产实际制订实习计划，明确实习目标、任务、考核标准等；对丙方进行厂纪、劳动纪律、操作规范、安全知识、自救自护等方面的教育。 
（二）根据国家及本市有关规定，为丙方实习提供安全卫生条件，配备必须的劳动防护用品。 
（三）选派足够数量的经验丰富、业务素质好、责任心强、专业技术水平高、安全防范意识高的专门人员全程指导，并组织带领实习学生完成实习任务。 
（四）不得安排丙方从事高空、井下、放射性、有毒有害、易燃易爆、国家规定的第四级体力劳动强度场所以及其他具有安全隐患的劳动。 
（五）不得安排丙方到娱乐场所实习，不得违规向学生收取费用，不得扣押学生财物和证件。 
（六）对丙方的出勤、工作表现做出记录；实习期满，做出书面实习鉴定。考核优秀者，可根据当年本单位毕业生引进计划，按规定流程，优先签订毕业生就业协议。
（七）丙方实习期间，乙方确需丙方回校参加各类考试或办理毕业派遣手续等其他事情的，乙方应提前告知甲方，甲方应予以准假。 
（八）未经乙方同意，甲方不得单方面与丙方解除协议，但出现下列情况之一的，甲方可将丙方退回乙方，并终止本实习协议： 
1.违反国家法律的；
2.丙方不能胜任实习工作； 
3.丙方严重违反或拒不遵守甲方的规章制度； 
4.出现不可抗拒的因素等。 
（九）丙方实习工作期间发生人身伤害事故，甲方有责任及时救治，并及时通报乙方，对伤害事故进行妥善处理。 
丙方实习工作期间，因甲方、乙方、丙方或者其他相关当事人的过错造成的人身伤害事故，相关当事人应当根据其行为过错程度的比例及其与损害后果之间的因果关系承担相应的责任。当事人的行为是损害后果发生的主要原因，应当承担主要责任；当事人的行为是损害后果发生的非主要原因，承担相应的责任。其中，自杀、自残、自伤事故应由丙方承担全部责任。 
当事人对丙方人身伤害事故承担的责任比例可由甲、乙、丙三方协商确定。协商不成可向有管辖权的人民法院提起诉讼。 
三、乙方的权利、义务
（一）认真落实《辽宁理工学院实习教学管理规定（修订）》的文件要求，做好实习教学管理工作，确保实习质量。
（二）丙方实习成绩由甲乙双方共同评定，其中甲方占70%，乙方占30%；甲乙双方建立各自丙方实习成绩考核方案。
（三）丙方在实习期间因特殊原因需离职的，乙方应出具书面同意函，按照丙方正常离职程序办理。
（四）不得安排实习的女学生从事《女职工劳动保护特别规定》中禁忌从事的劳动。
（五）加强对丙方合法权益的保护，对实习期间甲方与丙方之间发生的问题，进行协调和处理。
（六）严禁委托中介机构或者个人代为组织和管理学生实习工作。
（七）乙方参与丙方实习期间的管理工作（乙方实习管理联系人：      ，联系电话：          ），定期了解丙方思想情况，总结实习成果，提高实习质量。
（八）甲方存在违反协议约定或法律规定情形，侵害丙方利益的，有权代表丙方与甲方交涉，充分保护丙方的合法权益。
四、丙方的权利、义务
 （一）严格按照《辽宁理工学院实习教学管理规定（修订）》文件的要求，全面完成实习任务。
（二）遵守实习单位的规章制度和劳动纪律，保守实习单位秘密，服从现场教育管理，达到甲方岗位规范要求。
（三）实习期间，如无特殊原因，不得中途无故中止实习。如有特殊情况须出具书面申请，并经甲方和乙方审批同意后方可离开。擅自离开实习地点，发生的一切后果由本人自负，并由乙方给予相应的纪律处分。
（四）故意损坏实习单位各种设备的,按市场价格赔偿甲方的经济损失。 
（五）在实习过程中应严格遵守劳动安全卫生规程和操作规程，提高安全防范意识和处置能力。有权拒绝违章指挥，对甲方及其管理人员漠视人身安全的行为有权拒绝执行。发现甲方存在违反本协议约定或法律规定情形，及时向乙方汇报，可以自己或授权乙方代表自己与甲方交涉，进行维权。
（六）如需提前终止实习,须提前一周向甲、乙双方提出书面申请,经甲、乙双方同意后,方可终止本协议。
（七）实习期间，丙方要尊重甲方指导，服从分配，认真工作，努力完成实习任务；主动与学校、专业教师及家长保持联系，按学校要求完成实习教学有关材料。
五、协议生效及争议解决
（一）本协议经甲、乙、丙三方签字或盖章之日起生效，到期即终止。
（二）甲、乙、丙三方如发生争议，应友好协商解决。如经协商未达成一致的，任何一方有权向乙方所在地有管辖权的人民法院提起诉讼。 
（三）本协议一式三份，甲、乙、丙三方各持一份，具有同等法律效力。 
（以下无正文）

甲方（实习单位）：
（签字、盖章）
年 月 日 

乙方（学校）：
（签字、盖章）
年 月 日 

丙方（实习学生）：
（签字）
年 月 日
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