[bookmark: _GoBack]辽宁理工学院2024年“辽宁省高校辅导员年度人物”、“辽宁省大学生年度人物”推荐人选公示

根据“辽宁理工学院关于开展推选2024年‘辽宁省高校辅导员年度人物’活动的通知和‘辽宁省大学生年度人物’活动”的通知要求，经各学院推荐上报，学生处组织评审小组评审，推荐信息工程学院王磊老师参选2024年“辽宁省高校辅导员年度人物”，智能工程学院电气工程与智能控制专业21级学生韩昊参选2024年“辽宁省大学生年度人物”。先进行公示，公示时间为2024年7月26日-7月30日。



事迹材料见附件：
附件1：王磊老师事迹材料
附件2：韩昊同学事迹材料








附件1
用爱与责任点亮学生成长之路
王磊，男，汉族，中共党员，助理研究员，2005年参加工作，任辅导员以来，始终坚守在学生工作的第一线，以高度的责任感和使命感，全身心地投入到学生的教育、管理和服务工作中，用爱与责任点亮学生成长之路，成为学生的良师益友和人生导师。
一、思想政治教育：引领学生成长的灯塔
作为一名高校学生日常管理工作的基层辅导员，王磊同志深知思想政治教育的重要性。他积极组织学生开展各种形式的思想政治教育活动，如主题班会、党团活动、社会实践等，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。
在主题班会上，他通过讲述生动的案例和故事，引导学生思考人生的意义和价值，培养学生的社会责任感和使命感。在党团活动中，他组织学生学习党的理论和方针政策，鼓励学生积极向党组织靠拢，目前200余名学生光荣地加入了中国共产党。在社会实践中，他带领学生深入社区和企业，开展志愿服务和调研活动，让学生在实践中增长见识、锻炼能力、培养品格。
在一次“传承五四精神，奉献火热青春”的主题党团活动中，王磊同志带领学生参观了东北野战军锦州前线指挥所旧址，并组织学生进行了交流和讨论。这次活动，是用“锦州英雄精神”铸魂育人的具体实践，学生们从活动中也深刻地认识到了革命先辈们的英勇事迹和伟大精神，纷纷表示要继承和发扬革命传统，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。
二、日常管理工作：细致入微的关怀
在日常管理工作中，王磊始终坚持以学生为本，关心学生的学习和生活，为学生排忧解难。他建立了完善的学生信息体系，及时了解学生的家庭情况、学习情况和思想动态，做到心中有数、有的放矢。
他经常深入学生宿舍、课堂，与学生交流谈心，了解学生的生活情况和需求，及时解决学生在生活中遇到的问题。对于学习困难的学生，他会定期与他们沟通，帮助他们制定学习计划，鼓励他们树立信心，克服困难。对于家庭经济困难的学生，他会积极帮助他们申请国家助学金和助学贷款，解决他们的经济问题，并关注他们的心理健康，给予他们精神上的支持和鼓励，教育他们励志考研，相信好好学习一定可以改变命运。他坚持连续多年参加实地家访，真正将政策、将温暖送到千家万户。在疫情期间，王磊同志舍小家为大家，曾全年累计住校132天，为学生健康、学习、生活保驾护航。
2023级的王小宝是一名残疾学生，参加开学典礼等重大集会到松山校区，王磊同志总是开车带着小宝同学，学院领导班子还专程走进小宝租住的家里进行家访，家访过程中得知小宝的父亲在锦州打工，家里没有其他经济来源，小宝的母亲每天陪同其往返于学校，浪费了很多时间，面对小宝家庭的困难情况，王磊同志在征求家长同意的基础上，主动联系学校物业部门，为小宝妈妈寻求了一份保洁的工作，至此小宝妈妈不但可以正常照顾孩子，还能利用闲暇时间打一份工，为家庭经济开销减轻了很大压力。事后，小宝全家对于王磊同志的作为表示深深的感谢。
除此之外，在中国传统佳节到来之际，王磊同志还组织学生一起包饺子、吃粽子，为学生在“一站式”社区举办生日会等活动，让学生充分感知到来自学校和老师所给予的温暖。
三、心理健康教育：守护学生心灵的港湾
随着社会的发展和竞争的加剧，大学生的心理健康问题日益突出。王磊同志高度重视学生的心理健康教育，通过多种方式为学生提供心理健康服务，为辅导员们建立与学生谈心谈话的功能室。
在每次心理健康普查中，对于普查结果存在问题的学生，他都逐一进行了解谈话，对确存有心理问题学生建立心理健康档案，安排指定学生进行关注，定期进行心理辅导了解学生现状，确保学生在校期间健康成长，顺利完成学业。
四、就业指导工作：助力学生梦想起航
就业是学生关心的头等大事，也是辅导员工作的重要内容之一。王磊对毕业生就业意向进行全方位的调研，有针对性的开展就业指导工作，帮助学生树立正确的就业观念，提高学生的就业竞争力。
他曾邀请企业人力资源专家和优秀校友为学生举办就业讲座和经验分享会，让学生了解就业形势和市场需求，掌握求职技巧和方法。他还建立了就业信息发布平台，根据学生就业意向省份，关注当地就业信息发布平台，及时为学生精准推送就业信息，并组织学生参加各类招聘会活动。对于就业困难的学生，他会进行一对一的指导和帮扶，帮助他们分析自身的优势和不足，制定个性化的就业方案，最终落实毕业去向。
在王磊同志的带领下，在辅导员和就业指导教师们努力下，信息工程学院近三年的毕业生毕业去向落实率连年攀升，就业质量也不断得到提高。许多毕业生在工作中表现出色，得到了用人单位的高度评价。
五、个人成长与收获
在多年的辅导员工作中，王磊同志不断学习和进步，提高自己的业务能力和综合素质。他积极参加各种培训和研讨活动，不断更新教育理念和管理方法，探索创新学生工作模式。在学校本科教学工作合格评估前夕，王磊同志临危受命，负责滨海校区一站式学生社区的建设，经过奋战15天完成了一站式社区的全面建设工作，为迎评工作做出了应有的贡献。
他曾参与出版教材1部，发表论文1篇，参与社科联项目一项，国家就业育人项目一项，指导学生参与省级竞赛获二等奖1项，三等奖2项，近三年个人曾荣获辽宁省高校辅导员家访先进个人，校优秀共产党员等荣誉称号。他所带的班级也多次获得“先进团支部”、“优良学风班”等荣誉称号。
王磊同志用自己的实际行动诠释了高校辅导员的责任和担当，赢得了学生的尊重和信任，也得到了学校和社会的认可。他将继续坚守在辅导员工作岗位上，用爱与责任书写更加精彩的育人篇章，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和可靠接班人贡献自己的力量。


























附件2
逐梦少年 强国有我

韩昊，男，辽宁理工学院智能工程学院电气工程与智能控制专业21级学生，在2019至2021年服役于东部战区海军电子对抗一旅。2021年退役复学以来，他勤奋努力，积极向上，担任智能工程学院团总支学生副书记、班级班长。现在是一名中共党员。他用自己的实际行动，展现了党员的先锋模范作用，成为了学校里的佼佼者。在校期间，荣获校“优秀共青团员”、“优秀团干部”、“三好学生”、“学习标兵”等荣誉称号、荣获校“董事长”奖学金、“优秀学生”一等奖学金。
一、携笔从戎，磨练意志
2019年9月，韩昊成为了一名光荣的中国人民解放军，实现了他的参军梦。在部队期间，他严格遵守部队纪律，刻苦训练，提升自己。他的坚韧品质和出色的表现，得到了部队的认可。2020年，他被海军某旅授予“优秀义务兵”荣誉称号。这段当兵的经历，让他更加坚定了自己的信念，也让他在未来的道路上更加坚定。
二、入党初心，坚定信仰
退伍后，韩昊不忘初心，积极进取。他返校后的第一时间，就郑重地向党组织递交了入党申请书。他始终坚信，只有中国共产党才能领导中国人民实现民族复兴的伟大梦想。
为了提高自己的理论水平和思想认识，韩昊于2022年5月参加了辽宁理工学院第二十八期的党校学习。这次学习让他更加深入地了解了党的理论和历史，也更加坚定了他的信仰。2023年3月，他参加了辽宁理工学院第八期青年马克思主义培养工程，系统地理论学习，深入地实践探索，让他更加明确了自己的方向，也更加坚定了他入党的信念。
2023年6月，韩昊光荣地加入了中国共产党，成为了一名中共预备党员。他深知，作为一名党员，要时刻以党的要求为标准，严格要求自己，做到言行一致。他表示，将始终坚守共产党员的信仰，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
三、学业成就，展现才华
书山有路勤为径，在学习上，韩昊始终牢记:学习是学生的第一要务。一份耕耘一份收获，在任课老师的带领下，他连续四个学年始终保持综合成绩排名专业第一。各方面的表现也获得了老师和同学的肯定。在学业之余，他也积极参加各类比赛，获得国家级奖项2项、省级校级奖项8项。这些荣誉不仅是对他个人能力的肯定，也是对他不断进取、追求卓越精神的赞扬。
此外，在专业老师的带领下，他还获得了实用新型专利两项。这些专利的获得，不仅体现了他的专业素养和实践能力，也展示了他对科技创新的追求和贡献。
四、工作敬业，尽职尽责
在工作中，韩昊更是扎扎实实、脚踏实地。他担任班长期间，组织班级同学参加各类竞赛、校园文化活动、志愿服务数十次。他担任新生军训辅助教官、运动会方队训练教官3次，使所在系的方队训练工作取得了显著的进步。这些工作不仅锻炼了他的组织协调能力和团队合作精神，也让他收获了珍贵的友谊和经验。
五、无私奉献，全面发展
除了学业和工作之外，韩昊的课余生活也十分丰富。他累计志愿服务时长200小时以上，积极参加各类公益活动和志愿服务项目。他还利用假期时间到专业对口公司进行实习工作，将所学知识运用到实际工作中去。实习时间长达500小时，让他将学校学习的专业理论知识加速转化为实际操作能力。
此外，他还积极参加各类文体活动和比赛，展现了自己的多才多艺和全面发展的素质。他的这些经历和成就不仅丰富了他的大学生活，也为他的未来发展打下了坚实的基础。
韩昊的事迹材料充分展现了一名优秀党员的奋斗之路。他以当兵经历铸就坚韧品质、以入党初心坚定信仰、以学业成就展现才华、以工作敬业尽职尽责、以课余生活丰富全面发展。他的事迹具有可读性、感染力和教育意义能够在学校官网等各平台进行网络宣传，对于激励广大师生积极进取奋发向上具有重要意义。我们相信在韩昊的不断努力下他会继续发挥党员先锋模范作用为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量！






	
